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Předmět dokumentace: 
-statická část projektové dokumentace pro provedení stavby 
 
Podklady : 

- rozpracovaná stavební část dokumentace, 
- zaměření stávajícího stavu, 
- fotodokumentace, 
- dokumentace pro stavební povolení. 

 
Záměr : 
Záměrem stavebníka je oprava a úprava stavebních konstrukcí objektů usedlosti pro 
veřejně přístupnou expozici. 
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Popis souboru staveb: 
Uzavřený dvorec ohraničují čtyři objekty : 

- obytný patrový dům na malé části podsklepený, 
- malý přízemní domek, 
- přízemní kolna ze dvora otevřená, 
- stodola. 

Objekty jsou součástí expozice charakteristické místní lidové architektury, jejich 
stavebně-technický stav vyžaduje zevrubnou opravu. 
 

1) Obytný d ům: 
Podzemní podlaží  reprezentuje malý sklep umístěný částečně pod síní, částečně 
pod přilehlou obytnou místností. Půdorys sklepa je obdélný, s malou nikou v rohu 
místnosti. Zdivo stěn je z lomového kamene na vápennou maltu, ze stejného 
materiálu je i valená klenba nad sklepem. Spáry zdiva jsou z povrchu vypadané, jinak 
je však zdivo stěn i kleneb zdravé a bez trhlin a deformací. Sklep je přístupný 
zalomeným schodištěm s masivními kamennými stupni. Podlaha ve sklepě je kryta 
novodobou betonovou mazaninou. Sklep je relativně suchý. Konstrukce nevyžadují 
podstatných úprav. 
 
 
 
 Dispozice přízemí je dělena na tři základní části: 

– obytná místnost o ploše zhruba 6 x 7m  přes celou šířku domu na jeho 
JZ konci, 

– střední část se síní a černou kuchyní, 
– hospodářská část na SV konci s původní maštalí. 

S výjimkou černé kuchyně, která je budována z kamenného zdiva a zaklenuta, byly 
patrně ostatní stěny v přízemí vesměs sroubené.  Pravděpodobně dodatečně byly 
pak obvodové stěny obytné místnosti přezděny, přitom byl půdorys poněkud rozšířen 
směrem do dvora.  Obvodové stěny maštale jsou doposud sroubené, v minulosti 
však byla zevnitř přistavěna cihelná přizdívka. Dodatečně byla dispozice maštale 
dělena zděnými příčkami pro hygienická zařízení. 
    Stěny černé kuchyně jsou masivní zděné, bez poruch. Potrhaná ani 
deformovaná není ani cihelná klenba, její spáry jsou však do hloubky vypadané. 
Oprava klenby bude spočívat pouze v nejnutnějším očištění líce a vyplnění spár do 
hloubky se zakončením spárování zhruba 2 cm za lícem. V současnosti  je podlaha 
nad klenbou prkenná na dřevěných hranolech. podlahu je třeba rozebrat, rub klenby 
vyčistit a nad ní instalovat zpět prkenný záklop na nové samonosné dřevěné trámky. 
Podrobnosti úprav budou upřesněny až po úplném rozkrytí rubu klenby v průběhu 
stavebních prací. 
           Kromě klenby v černé kuchyni jsou všechny ostatní stropy nad přízemím 
dřevěné trámové s viditelnými podhledy.  
              Nad obytnou místností má strop 3 trámy profilu 200/270 mm v roztečích 1,7 
m o světlém rozpětí 6,3 m. Na horním líci trámů je dvojitý překládaný záklop z prken 
30 mm, dále násyp mocnosti 12 cm a hrubá podlaha z prken 30 mm. Zhruba ve 
třetině rozpětí je přes trámy shora uložen roznášecí trámec hrázděné příčky v patře. 
Konstrukce příčky má horní a spodní a dva mezilehlé vodorovné trámce, střídavé 
diagonály a stojky ohraničující dveřní otvor – je tedy částečně samonosnou 
hrázděnou soustavou. 
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    Nad síní je trámový strop s jednoduchým záklopem stejně jako nad 
sousední maštalí. Trámy mají atypický profil 240/200 a nad maštalí jsou uprostřed 
rozpětí zespodu podepřeny dřevěným průvlakem 280/210. Schodiště ze síně do 
patra je jednoduché lomené a prochází jedním polem mezi stropními trámy. 
Konstrukce schodiště je dřevěná schodnicová. 
   Všechny stropní trámy po celé délce budovy jsou na dvorní straně vytaženy 
přes fasádu krakorci o vyložení 60 cm. Podél obytné místnosti  je tento efekt setřen 
dodatečným posunem obvodové stěny ven z dispozice, trámy jsou zde navíc 
zespodu doplněny příložkami z válcovaných profilů U č.240 naležato vystupujícími 60 
cm do interiéru. Příložky jsou do trámů na konci připevněny vrutem.  
   Stav dřevěných prvků je podrobně popsán v mykologickém průzkumu 
(Ing.Rubek- květen 2009). V zásadě jsou téměř všechny více či méně poškozeny 
dřevokaznými škůdci a značná část z nich vyžaduje výměnu, nastavení či plomby. 
Opravy budou prováděny tradičními tesařskými metodami a prostředky. Typický 
detail nastavení vodorovného stropního trámu je uveden na zvláštním výkresu. 
             Podstatná poškození jsou hlavně v trámech srubu a stropních trámech 
v maštali. Přizdívka v maštali bude při rekonstrukci odstraněna. 
          Trámy srubu budou z největší části nahrazeny kopiemi včetně vazby zámků 
v nárožích. Tam kde budou trámy srubu nastavovány, bude použito rovného 
rovnočelého plátování v polovině výšky profilu. Délka plátování min. 0,5 m 
s doplněním dvěma dubovými kolíky uprostřed šířky profilu 10 cm od kraje plátu. 
Profily nastavujících trámů budou po úpravě povrchu přitesáním nebo hoblováním 
identické s profily trámů nastavovaných.  Před prováděním úprav srubu je třeba 
podepřít horní stavbu provizorní výdřevou. Podepřeny budou vždy zhlaví všech 
stropních trámů v obou podlažích v interieru ve vzdálenosti max. ½ m od opravované 
stěny. Výdřeva obsahuje : 

- základový pražec profilu min. 140/140 uložený na pevnou podlahu v přízemí, 
resp. na odkrytá zhlaví stropních trámů v patře, 

- stojky min. profilu 140/140 nebo ∅160 pod každým stropním trámem, 
- horní převázka uložená ha hlavách stojek, podpírající stropní resp. vazné 

trámy – profil 140/140, k jednotlivým trámům dotažená dřevěnými klíny, 
- diagonální obousměrná ztužidla z prken 25 mm. 
Nosné prvky budou ve stycích opatřeny alespoň dvěma tesařskými skobami, 
diagonály budou ke všem křížícím prvkům přibíjeny hřebíky. Oprava roubené 
stěny bude probíhat vždy jen v jediném úseku až do úplného dokončení, teprve 
potom je možno zahájit úsek další. 

 Protože stropy nad přízemím mají být zatíženy užitným zatížením z veřejně 
přístupné expozice, je třeba konstrukce zesílit. 
 Stropní trámy nad obytnou místností budou v ose hrázděné příčky, která na 
nich stojí v patře, opatřeny závěsy. Jsou jimi ocelové trny zavěšené do příložek 
zesilujících prahový trámec příčky. Zesílení prahového trámce příčky je navrženo 
přiložením ocelových válcovaných profilů U č.120 z obou stran k boku trámce. 
Velikost profilu je dána výškou prostoru mezi záklopem a podlahou a je minimální. 
V případě, že bude na místě změřena vyšší výška volného prostoru, je vhodné 
instalovat profily větší. Profily budou přiloženy v celé volné délce trámce a budou s 
ním navzájem propojeny svorníky M16 se vzájemnými roztečemi 600 mm. V osách 
příčných stropních trámů budou k válcovaným příložkám přivařeny patky z plechu P6 
s otvorem pro chemickou kotvu. Kotvy ze závitové tyče M20 budou protaženy patkou 
a vlepeny do otvorů vyvrtaných ve stropním trámu. Vrty do trámu budou mít průměr 
22 mm a délku cca 180 mm (ne více nežli 2/3 výšky profilu trámu). Vrt bude vyčištěn 



 4

stlačeným vzduchem a bude do něj vložena patrona dvousložkového lepidla HILTI – 
HEA. V případě přítomnosti prasklin ve dřevu bude po aplikaci lepidla kotva opět 
vyjmuta a po zatvrdnutí první dávky lepidla bude aplikována dávka definitivní. 
Podrobnější technologické pokyny – viz tiskové materiály firmy HILTI ČR, Antala 
Staška 30, Praha 4. Ocelové závěsy musí být před instalací bezpodmínečně 
důkladně očištěny a odmaštěny. Dotažení závěsů matkou s podložkou bude 
provedeno až po zatvrdnutí lepidla . 
          V původní maštali bude stávající průvlak podepřen zhruba uprostřed svého 
rozpětí  dřevěnou stojkou založenou na novou základovou patku pod podlahou 
přízemí. Stojka z trámu 180/180 bude nahoře čepována do hlavice z trámu téhož 
profilu. Tvarová úprava bude upřesněna architektem. Hlavice bude podložena pod 
stávající průvlak a bude k němu připevněna dubovými kolíky průměru 25 mm 
napevno vloženými do svislých otvorů převrtaných na místě po instalaci hlavice. 
V patě bude stojka podložena ocelovou plotnou vloženou do kamenné patice. Tvar a 
materiál patice bude upřesněn architektem. Patice bude uložena do cementové 
mazaniny na základovou patku z prostého betonu B15. Při instalaci je třeba 
postupovat v následných krocích: 

- výkop a úprava základové spáry patky, 
- betonáž patky, technologická přestávka pro tvrdnutí betonu (min.7 dní), 
- přiložení hlavice, převrtání otvorů a vložení dubových kolíků, 
- nasunutí čepu stojky dlabu v hlavici, 
- vložení ocelové plotny do patice, nasunutí patice zespodu na stojku, provizorní 

dotažení patice ke stojce dřevěnými podložkami na základové patce a klínky, 
- podhození patice betonovou mazaninou, technologická přestávko pro tvrdnutí 

mazaniny (min.7 dní), 
- odstranění provizorních podložek a doplnění mazaniny. 

Stojku je třeba před instalací preventivně chemicky ošetřit fungicidními prostředky. 
 Popsané úpravy jsou doplněny výkresovou dokumentací. 
 
Patro domu je zhruba do metru nad podlahou sroubené, výše jsou stěny až pod 
strop hrázděné obousměrně diagonálním dřevěným hrázděním s výplní mazaninou. 
Na dvorní straně ustupuje podélná obvodová stěna dovnitř dispozice a vytváří tak 
nad síní a maštalí pavlač. Na SV a JV straně je půdorys poněkud rozšířen na vnější 
strany a roubení patra tak předstupuje před roubení přízemí.  
          Hrázděné jsou i vnitřní dělící stěny – dvě příčné dělící dispozici patra tři části 
obdobné dělení přízemí, jedna podélná nad obytnou místností (viz předchozí 
odstavce). Stropy nad patrem jsou opět dřevěné trámové s viditelným podhledem. 
V SV a střední části jsou stropní trámy podobně jako v přízemí podepřeny zhruba 
uprostřed rozpětí průvlakem. Trámy přecházející krakorcem přes ustoupenou stěnu 
nad pavlač jsou dále ve zhlavích podepřeny  průvlakem s dvojicí sloupků. Sloupky 
jsou v patách čepovány do podélného roznášecího trámu lemujícího podlahu 
pavlače. Trám je uložen na koncích krakorců stropních trámů nad přízemím. 
Schodiště na půdu je půdorysně situováno stejně jako schodiště do patra pod ním. a 
je opět dřevěné schodnicové s obedněním.  Nad černou kuchyní vystupuje vzhůru 
průlezný cihelný komín čtvercového profilu. Těleso komínu je zešikmeno směrem ke 
hřebeni a je po výšce v líci podepřeno šikmými prkny opřenými do stropu a krovu. 
 Poškození dřevěných prvků stěn i stropu mají převážně lokální charakter a 
jejich oprava bude uskutečněna většinou nastavením pomocí tradičních tesařských 
postupů. Detaily budou po zahájení stavby upřesněny v součinnosti s dodavatelem 
tesařských prací. 
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           Některé části jsou nepřístupné a budou odhaleny teprve v průběhu samotných 
oprav. Stropy půdy nebudou využívány pro veřejné prohlídky ani jako skladové 
prostory a není tedy nutno je zesilovat ani posuzovat.  
           Schodiště bude nahrazeno kopií. Proto je třeba, aby byly jednotlivé prvky před 
demontáží a likvidací zaměřeny a dokumentovány. 
           Podepření komínového tělesa bude v principu zachováno, podpůrné prvky 
budou nahrazeny novými, jejich profily budou oproti původním zesíleny o 50%. 
 
 
Krov  sedlové střechy s plnými štíty má v každé vazbě hambalek. Pozednice jsou 
uloženy na koncích stropních trámů. Mezilehlé vaznice podporují zhlaví hambalků, 
jsou v krajích uloženy do hrázděných štítů, uvnitř dispozice jsou podepřeny dvojicí 
plných vazeb situovaných nad příčné stěny dělící dispozici patra. Horní trámy příček 
nahrazují trámy vazné. Plné vazby mají stojky opatřené na vnější straně šikmou 
vzpěrou. Krov nemá hřebenovou vaznici. Krokve v roztečích zhruba 1,5 m mají profil 
140/120 až 150/140, sklon střechy činí 48°. Vazby jsou u okap ů zakončeny námětky.  
                  Některé prvky (např. vzpěry) byly v minulosti odstraněny a chybí, některé 
krokve byly opravovány příložkami. Dřevo je většinou jen mírně poškozené škůdci, 
závažnější poškození jsou pouze lokálního charakteru. Oprava krovu bude spočívat 
v nastavení či výměně poškozených kusů a doplnění kusů chybějících.  Profily 
chybějících kusů budou kopírovat obdobné prvky stávající, nastavení bude 
provedeno profily identickými s prvky nastavovanými. 
        Dále bude aplikována preventivní chemická ochrana. Krytina a laťování budou 
kompletně vyměněny. 
  

2) Malý p řízemní domek: 
Objekt domku je v dobrém stavu a nebudou na něm prováděny žádne stavební 
úpravy dotýkající se nosných konstrukcí. 
 

3) Přízemní kolna: 
Kolna je jednoduchou budovou půdorysu zhruba 4 x 15 m. Obě štítové a zadní 
podélná stěna jsou hrázděné, podélná stěna do dvora je otevřená.  Tvoří ji dřevěný 
sloupek  s oboustrannými pásky a podélným průvlakem. Svislé konstrukce jsou 
založeny na patrně velmi mělkých základech z kamenné rovnaniny. Na nízkém 
zděném soklu je uložen patní trám hrázděné konstrukce  stěn. Hrázdění s podélníky 
a diagonálami je v hlavě stěny zakončeno opět větším horizontálním trámem. Na 
obvodovém prstenci trámů jsou uloženy trámy stropní, které však nemají záklop. Na 
koncích podélných trámu jsou uloženy pozednice. Hřebenová vaznice je podepřena 
celkem 5 sloupky s pásky. Sloupky jsou čepovány do stropních trámů. Jednotlivé 
páry krokví sedlové střechy jsou uloženy na vaznici a pozednicích. Krov postrádá 
příčné ztužení – chybí jak vzpěry v plných vazbách tak jakékoli kleštiny. Dimenze 
krovu jsou však dostatečné a rozměry poměrně malé. 
  Dřevěné prvky jsou  na mnoha místech poškozeny dřevokaznými 
škůdci - jde opět o případy lokální. Oprava tedy bude stejně jako v předchozích 
případech probíhat formou výměny či nastavení jednotlivých prvků. S ohledem na 
charakter konstrukce a její malou váhu je možno uskutečnit polohovou restituci 
deformovaných partií. 
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4) Stodola: 
Jde o typickou dispozici se středním průjezdem. Konstrukce stěn je dřevěná rámová, 
z vnější strany obíjená prkny. Kostru stěn tvoří podélné trámy většího průřezu 
v patách a hlavách sloupků, dva podélníky menšího průřezu ve třetinách výšky 
sloupků a diagonální obousměrná ztužidla v jednotlivých polích. Spodní základový 
trám byl časem poškozen natolik, že se téměř rozpadl, proto byl ve spodním poli 
stěny nahrazen cihelnou vyzdívkou. 
 Krov stodoly má obdobnou konstrukci jako krov obytného domu. Krokve 
opatřené námětky jsou osedlány na horní podélné trámy stěn, jejich páry jsou 
rozepřeny hambalky. Ty jsou ve zhlavích podepřeny mezilehlými vaznicemi do 
kterých jsou čepovány sloupky s pásky. Paty sloupků jsou podepřeny vaznými trámy. 
Plné vazby v rovině párů sloupků jsou ve třetinách délky stodoly, v minulosti měly 
vzpěry, které však dnes chybí.  Vazné trámy s plnými vazbami jsou uprostřed rozpětí 
podepřeny sloupky do základů pod podlahou stodoly.  
 Dřevěné prvky jdou na mnoha místech  poškozeny škůdci, jde opět o 
poškození lokální, jeho oprava bude provedena formou plomb a kopií. Vyzdívka stěn 
ve spodní části bude vybourána a při té příležitosti  bude instalovány nové základové 
obvodové trámy na upravený základ. Během této výměny bude po odstrojení krytiny 
přizvednutím propadlých partií restituována původní výšková poloha celé konstrukce. 
Přizvednutí bude provedeno pomocí provizorní výdřevy v kombinaci s hydraulickými 
nebo mechanickými zvedáky. Zdvihání musí probíhat po malých úsecích vždy 
v celém půdorysném rozsahu tak, aby nedošlo k poškození styků stávající 
konstrukce. Definitivní míra výškové restituce bude stanovena v průběhu prací na 
místě podle možností a stavu zdvíhané konstrukce. 
 Nastavení vazných trámů krovu ve zhlaví bude uskutečněno podle typového 
detailu stejně jako v případě obytné budovy. Chybějící prvky dřevěné konstrukce 
budou doplněny ve tvarech a profilech  podle obdobných prvků zachovaných 
 
 
 
 
 
 
 V Praze dne   2.7.2009                                             Ing. Aleš Procházka 
        

 
 

 
 


